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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

Megnyitó beszéd,
melylyel nagyméltóságú LÖNHART FERENC érd. püspök úr az 1896 évi november 11-én tartott

statusgyülést megnyitotta.

Mélyen tisztelt Státusgyülés !

Római kath. anyaszeutegyházunk s benne egyházmegyénk is új korszak küszöbéhez ért.
A nemrég átélt események hatalma a társadalmi viszonyok és politikai kormányzat eddig fennállt 

rendszerében oly változásokat hozott létre, melyek önkormányzati életünk tevékenységét fokozott mérték­
ben teszik szükségessé.

Egyházi autonómiánk megszilárdítását és munkásságát oly irányban kell megindítanunk, hogy 
egyházpolitikai állásunk a vallásfelekezetek mellett sem hátrányosabb ne legyen a mostaninál, sem belkor- 
mányzatunk tekintélye, egyházi és iskolai intézményeink emelkedése csökkenést ne szenvedjen, síit inkább vallásos 
buzgóságuuk és a közérdekeltség felkeltésével azok oly lendületet nyerjenek, mely által az erdélyi megye 
az egész világra kiterjedő katholikus egység kapcsolatában mindenkor méltó legyen az igazságot hirdető, 
isteni és emberi jogokat védő s a keresztény civilizációt hazánkban megalkotó római katholikus auya- 
szentegyház tetszésére, áldásaira és szeretetére.

l'gyauis a róni kath. auyaszentegyház akár a bitszakadás dúlta fel egységét, akár a polgári 
hatalom zsarnoksága törekedett elnyomni jogait és szabadságát, mindig meg tudta rartaui mind az Isten­
től vett hit- és erkölcsi tanainak sérthetetlen épségét, mind apostoli eredetű belső szervezetének fokozatos­
ságát, mind pedig változhatatlau alapokon álló kormányzatának egyházi jellegét.

Az ezek megrontására törekvő mozgalmakban azok lezajlása után teendői iránt nem habozott s 
nem tévedt el magától az isteni Mestertől kijelölt s már tizenkilenc század hosszú folyama alatt követett 
egyenes útról. A polgári társadalom terén s a politikai kormányformákkal szemben mindig önmagában 
találta fel békés megélhetésének és örök időkre hivatott állásának eszközeit, s ha szükségét érezte idő­
szerű javításoknak, nem másoktól, hanem csalhatatlan isteni szellemétől vette azokat.

Nincs okom kételkedni azon, hogy most is, midőn egyházmegyénk fontos érdekeinek megvédése 
és javának muukálása forog szőnyegen, e tiszteletre méltó nemes gyülekezetben is az igaz egyházi szellem 
fogja vezérelni tanácskozásainkat és megérlelui határozatainkat. Erről biztosít engem a meleg részvét és 
kipróbált munkásság, melylyel a mélyen tisztelt státusgyülés tagjai egyházi és iskolai ügyeink javára 
nemes lelkesedéssel és önzetlen fáradozással sorakoznak. Biztosít az, hogy a szent ügyhez méltó, vallásos 
érzülettel megkezdett munkára leszáll Istennek minden jó akaratot megszentelő áldása, amit ősi egyház­
megyénkre s ezredéves hazánkra leesdve az 1896 évi státusgyülést megnyitódnak nyilvánítom.

XIX. évfolyam Gyulafehérvár, 1896- november 14. 46. szám.

KÖZMŰVELŐDÉS.
Az erdélyi róm. kath. irodalrpi társulat heti '"özlöriye.
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Egyidejűleg kéri a státusgyülést, bogy az alelnöki és 
megiirillt igazgatótanácsosi állásoknak szabályszerű választási

Az erdélyi róm. kath státns Kolozsvárt, november 11-én utján való betöltése iránt intézkedni méltóztassék- 
tartotta meg ez évi közgyűlését.

A gyűlés lefolyásáról kővetkező hiteles adatokkal szá­
molnak he olvasóinknak.

Reggeli t! órakor Lönhart Ferenc erdélyi püspök úr a „lejéül d- u. 
a főtéri plébánia templomban a gyűlésre összejött számos 
egyházi és világi tag jelenlétében megfelelő papi segédlettel 
ünnepi Veni Sauetet s azután csendes misét tartott. .Szentmise 
után ö exee lentiája a segédkező papságtól kisérve szállására, 
a plébániába vonult vissza, a gyűlés tagjai pedig a róm. kath. 
leányisBola egyik nagyobb termébe gyülekeztek, hol az iga 

11 órakor megkezdte működését.
Györfjy Gy. aleluök javaslata alapján nmélt.

Az erdélyi róui. kath. Státnsgyiilés.
a

Az indítványt elfogadják s Jósika S- br. ajánlatára a 
választások megejtésére szavazatszedö bizottságul kiküldik 
Kovács F., Betegb F- és Gál Domokos tagokat, a választás 

,4—*,.» óra tűzetvén ki-
II. A kisebb és nagyobb egyh. javadalmak összeírása. 

Känle T. olvassa a 15-ös bizottság jelentését. A bi 
zottság a szakasz tudomásul vételét aj álja, s egyszersmind 
kéri püspök úr ö nagyméltóságát, bogy „méltóztassék a 
nagyobb javadalmak összeírása iránt is intézkedni.“

Fejér 11. a miniszter, midőn az érd. egyházmegyében is 
kívánta a beneticiumok összeírását, figyelmen kivlil hagyta s 
megsértette autonómiánkat. Maga a Királyhágoutúii papság 

F. püspök iir t-s nmélt. Jósika Samu br- ó i elsége személye ¡s állást foglalt e rendelet ellen. Ideje volna, hogy az egész 
körüli miniszter úr meghívására a gyűlés Kovács K elnök­
lete alatt Kornis Viktor gróf. Rndnyánszky József hr.. Sán­
dor János. Murányi Kálmán és Ágoston Lajos tagokat küldi ki. ¡ országon léptessek életbe az autonómiát,

1 , 11 órakor a bizottság élén megérkezett Püspök urunk 
ö nagy méltósága s éljenzés közt elfoglalta az elnöki széket : 
mellette foglalt helyet Jósika S. br. is. Az éljenzés lecsilla­
pít it a után a nagyméltóságn Püspök úr a lapunk első helyén „L.ge ez ügyben már intézkedett, hogy a kormány indítványt

tegyen, s ezért leleslegesuek mondja a Fejér indítványát, 
mert az ügy közelebbről úgy is megindittatik.

Ugrón G. U felsége még 1872-ben is adott volt ki 
rendeletet a kath. autonomía létesítése érdekében, de azt

zoló bizottság
Lönhart

magyar egyháznak megadassák az autonómia. Ajálja. bogy 
ö Felségéhez intézzen a status feliratot, hogy egész Magyar­

mert autonomía
nélkül, a világi katholikusok egyházunk igazait és jogait 
sehol sem védelmezik.

Jósika S. br. felvilágosításul mondhatja, hogy ö Fel­

közölt elnöki beszéddel nyitotta meg a gyűlést.
A gyűlés további vezetését Jósika S. br. vevén át, 

jegyzőikül a gyűlés helyeslésével Újfaluéi Józsefet és Szamosi 
Jánost jelöli s felkéri az igazoló bizottságot jelentésének 
megtételére. az akkori kultuszminiszter fiókjába zárta s még eddig ott 

van. Ö nem kételkedik a Felség jóindulatában. de a kezelőÚjfaluéi J. jelenti, hogy a meghívott H4 egyházi és
13» világi tag közül az gazolt, bizottságnál jelentkezett 33 j f¿rfiak „ kath. egyház irányában ellenséges indulatnak.

A Fejér indítványa nem sértő és nem felesleges. A 
felekezeti harcokat csak az autonomía szüntetheti meg. De 

Kwnis \. gróf indítványozza, bogy a pápa ü szeutsé» e2 Csak úgy érhető el, hantost nemcsak a kath. autonómiát 
géhez intézzen a gyűlés hódoló feliratot s kérje ki áldását ! léptetik külön életbe, hanem a felekezetek autonómiáját is 
működésére. i egyenlő jogok alapján biztosítják Tart tőle, hogy ha a kath

Az indítvány eltogadtatván Szamosi J. telolvassa latin autonómiát külön törvényinél léptetik életbe, ennek a meg 
nyelven szerkesztett telegrarimot. melyet rögtön el is küldtek ¡ védésére a többi egyházak nem lépnek sorompóba, ezért 
Kampói la bíboroshoz, hogy Altassa ö Szentsége elé.

Jósika S. br. javasolja, hogy a gyűlés kezdjen az igaz­
gatótanács jelentésének tárgyalásához-

egyházi és ,">ó világi, összesen 89 tag.
Valamennyit igazolják.

ke'l az összes egyházak autonómiáját egy közös törvénynyel 
bizt. silaui.

A mi kongnunk rendezése az igazgatótanács jelenté 
Kmács F apátplehátius méltatván a nem rég elhunyt gében közölt pár levéllel nincs kimerítve s az eljárás nem 

Vészéig Karolynak a státus ügyeiben szerzett érdemeit, java- ¡s telel meg autonomikus szervezetünknek. Kérdi, hogy a 
solja, hogy a gyűlés jegyzőkönyvileg tejezze ki részvétét. , javadalmak összeírásánál a kepe értékelésével miképpen 
(Helyeslés-j jártak el, meit magasra nem szabad venni a kepe értékelést, 

hiszen cljü az idő, mikor a kepe értéke annyira csökken 
hogy nem lesz elegendő a javadalom biztosítására.

Kérdi, mit ért az igazgatótanács „nagyobb egyházi 
Ezek után megkezdődik az igazgatótanács jelentésének javadalmak“ elnevezés alatt? Ha e rejtett kifejezés a káptalani 

részletes tárgyalása vagyont jelenti, az ellen nincs kifogása, hozzájárul, hogy ez
Kanté iivadar, a 15-ös bizottság előadója, olvassa a js összeirassék. 

bizottság előterjesztését.

Jós ika » br. kéri, bogy ez indítványt későbben tár ; 
gyalják. mert a 15-ös bizottságnak is van erre nézve javas­
lata- elfogadják

I Györffy Gy. azt fejtegeti, hogy a javadalmak hiteles 
összeírására a statusnak szüksége volt s ezért Írattak össze, 
saját használatra, de az adatokat szívességből a miniszternek

I. Az igazgatótanács személyi ügyei.
A Bizottság a jelentést tudomásvételre ajánlja és indit 

vány ózza, hogy a lemondott alelnőknek Gyürtfy Gyulának is átengedik, 
és Szabó Józsefnek tisztük teljesítésében tapasztalt buzgó , 
működésükért jegyzőkönyvi elismerést és kösz Inetet mon­
dani méltóztassék. Néhai Veszély Károly igazgatótanácsunk 
egyik bnzgn és tevékeny tagja volt, ezért indítványozza. szét akarják választani, válaszszák, de ha 
hogy entiese jegyzőkönyvileg megörökittessék.

A Fejér indítványa felesleges és nem célra vezető, 
nekünk az autononnkns mozgalmakkal szemben várako­
zó ál, as* kell elfoglalnunk. Ha az egyházat és államot

kath. vallás^
megfosztották az államvallás jellegétől, adják meg szabadságát
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és az autonómiát. A nagyobb javadalmak összeírását öröm I a statusgylilés köszönetét kifejezni méltóztassék. Továbbá 
mel üdvözli. ! azou fütaohatósági intézkedést, bogy gymnasinmaink ifjú -

I sága Szűz-Szent-Imre herceg ¡jártfogása alá helyeztessék s 
igy szt-Imre napja szünnapul engedélyeztessék helyesnek 
találta és elfogadásra ajálja-

Intézeteinic ifjúságának közegész égi állapotára való 
gondos felügyelet igen kívánatos lévén

Fábián S. püspöki vikárius a congruána k 800 ltra
való felemelését tartja helyesnek. De erre nálunk honnan 
vegyük a pénzt?

Erdély már 1868 ban megadóztatta e célra papjait s 
ebben megelőzte az államot. Mikor az állam megkezdte a 
rendezés kérdésének bolygatását, Erdély nem maradt el, a 
káptalan állandó alapot tett le, s püspökünk évenkint fizet 
s a papság évröl-évre begyűjti a congrua segélyt. Szüksé­
gesnek tartja, bogy a tanuló egyház is hozzájáruljon az. 
egyházi szükségletek fedezéséhez, mint hajdan fedezte azokat.
De ma a Székelyföld járul hozzá csak kepéjével, de az 
úgynevezett vármegyék sehol.

Pedig 1868 ban azt contempiálták, hogy a világiak is 
adózzanak a eongruába. Nálunk se a püspöki, se a kápta- ¡ 
lani vagyonból nem lehet a congruát rendezni. Mi most is 1 
csak az ősök adományaiból élünk, de a mai világiak nem 
adakoznak az egyház céljaira. Indítványozza, hogy a tanuló | 
egyház is vonassék be a congrua rendezésébe oly módon, 
hogy tőlük is e célra bizonyos összeg folyón be. , .

Kovács Gy szükségesnek látja egy bizottság szervezését ! d"fa8seb> elfogadásra s jóváhagyásra a,áljuk és azzal nap-
; csolatosau javaslata hozzuk, hogy más tanintézeteinknél is 

a rendszeres tornatauitás beállításáról és a rendes tornatani-

telettel kérjük a
statusgyiilést, hogy a főtanhatóságot 
hogy intézeti orvosokról mindenütt g ¡osbodjék.

A tanárokról szóló jelentésben elől 
hitoktató van. Erre vonatkozólag, inditvái

mi méltóztassék,

hogy 6 bejáró 
zuk, hogy a bojáró 

vallástanító Kifejezés a mennyiben a lé sezeti hitoktatókra 
vonatkoznék, jövőre ne használtassék, minthogy fenálló 
bályaink a bejárást nem engedik meg ; a hol pedig 
szokás van, hogy a gör- kalb- vallisu ifjakat gör- kath. 

j lelkészek oktatják, a fennálló püspöki egyezmények alapján 
az a szokás megszüntetendő lenne és a gör. kath. vallásit 
ifjak a rondes róm- kath- vallásoktatáshoz utalandók lennének.

sza-
ez a

A kolozsváti főgymnasiumnál a tornatauitás érdekében 
tett fötanhatósági intézkedést, hogy a tornatauitó 800 fntal

a congrua rendezése céljából s kívánja, hogy e bizottságba 
a vidéki papságot is vonják be. A lelkészkedii papság a sto- 
laris jövedelem csökkenése miatt rövidséget fog az új tör­
vények következtében szenvedni, er.uek kárpótlásáról kell

tök megfelelő díjazásáról gondoskodni méltóztassék.
Kovács F. Az igazgató tanács jelentésében az áll. hogy 

v , , , • j „gymnásiumaink mindeuikének saját háza van,“ melyek
Rudnyánssky József br. szerint Kovács megjegyzései. | közt a mvásárhelyi 10.000. frtos épülettel szerepel. Ez téve­

dés: az a ház, melyben a gymnasium van, nem a gymnasiualaptalanok, az összeírás a mai jövedelmeket megakarja ál 
lapítani, bogy ezután is ahoz képest történjék a kiegészítés. : hanem a hitközségé, kéri ezen adatnak a tulajdonjogra

vonatkozó sérelmes kifejezését megváltoztatni.
Pál I. Ez a ház eddig is a status neve alatt szerepelt 

i s eddig nem szóltak ez ellen. A jelentésben nincs az egész 
épület értéke felvéve, csak a mennyivel a státus annak újra

A Kovács indítványát és fejtegetéseit vissza utasítja.
Ugrón G. ellenmondást lát. a Györffy nyilatkozata és j 

az igt. jelentésében foglaltak közt.
Ezek szerint a miniszter bocsátja az adatok egy pél- j 

dányát a status rendelkezésére, s nem megfordítva, mint Gvör- : építéséhez járult, melylyel részleges tulajdonjogot szerzett 
fty mondja. A miniszternek az ügyben való leirata, melyből ; a há/.a. 
a kiindulás történik, nincs közölve, s ezért nem tudjuk tisz­
tán megérteni a jelentésből, hogy miről van szó.

Pál 1. előadó védelmezi az igazgatótanács jelentését.

-

Kovács F. Az_ előadó téved, ha azt hiszi, hogy a 
10.000 frttal tulajdonjogot szerzett a státus. E hozzájárulásért
kedvezményt kapott csak a haszonbért ■ nézve. A templom 
részére reclamálja a teljes tulajdonjogot.

Ugrón G. hozzá szólása után a gyűlés a tanügyi bizott­
ság javaslatát elfogadja s utasítja az igazgató tanácsot, hogy

Az Ugrón által felhozott elleumondás nincs meg. Az igazgató 
tanács elleni támadásnak mondja a tárgyalás lefolyását, 
mely ellen kötelessége neki is feláliaui.

A tárgy minden oldalról meglővén vitatva Jósika S. br. a tulajdonjog kérdésére nézve correct kifejezést használjon s 
kihirdeti, hogy a bizottság indítványa elfogadtató a Fejér terjeggzeü ez ügybeű a jövö évi statns gyülés elé hiteles 
M. javaslatával egyetemben. jelentést.

III. A vattásalapból építkezésekre megszavazott összegek. 
Künh T. a. 15. bizottság nevében e pontot, mely a : 

vallásalapból egy h. építkezésekre megszavazott 21 098 f 20 j 
kr- összeget részletezi tudomásvételre a Ián Íja. Szó nélkül tu- j 
domásúi vétetik.

VI. Az államsegély és gymnásiumaink.
Soó G. olvassa a tanügyi bizottság jelentését :

„Az államsegély és gyumasiumaiuk “ c. VI. jelene 
tési pontot a következő tiszteletteljes javaslattal ajáijuk 
elfogadásra : a., méltóztassék kimondani, hogy az államse­
gély bee részesülő tanintézetek tanárai az ideiglenes államse-

IV. Kegyes alapítványok.
Kiin/e T. és Soó G. a 15-üs és tanügyi bizottságok ne­

vében a szakaszt örvendetes tudomásul vételre ajálják/s in- ! gdyból ne csak a törzsfizetés pótlására. hanem az 5-öd éves 
állványozzák, hogy Darvas Jánosnak 12 000 ft. alapítván; á- korpótlékok kiegészítésére való tekintettel is részesíttessenek segély-

; ben; b. méltóztassék az államsegély biztosítására vonatkozó szer. 
ződéseket minél hamarább mindenik intézetre nézve megkötni ;

ért a statűigyülés jegyzőkönyvi köszönetét mondjon.
A gyűlés éljenzéssel fogadja a javaslatokat.

V. Gymnasiumunk állapotáról 1895»6 ban.
Soó G. a tanügyi bizottság elöadója.olvassa : E pontot általá- tanulmányi alapból oly mértekben segéi-yeztessenek, mini a többi 

ban tudomásvételre ajánlja bizottság s egyúttal indítványozza, j gymnasiumok tanárai, és ezenkívül ezek részére és az á.Iam-
esiksoinlyói ; segély sürgősen kéressék és biztositassék szerződés által.

Az igazgatók honoráriumának

c, azon tanintézetek tanárai, melyek államsegélyt nem kaptak, a

hogy csikvármegye nemes közönségének 
íőgymn- értesítője költségei fedezésére adott 600 frt segélyért tandíjból 300 írtig



Közművelődésätiu 46-ik szám

való kiegészítésére a múlt évi statusgyü lés idevonatkozó 
határozatának len tartását és végrehajtását tisztelettel kérjük az 
igazgató tanács javaslatával szemben, a mely szerint a meg­
állapított honorárium az államtól nyert ideiglenes segélyből 
leszeu adandó.

de a 3300 it- vissza fizetését nem tartja helyesnek, mert az 
a papnüv-elő intézel 7. és S-ik osztályába járt növendékek tan­
dijából gyűlt, kik között civil tanulók is voltak.

Fábián S Megjegyzi, hogy voltak civil tanulók is, de 
kevés számmal: a tandíj oly kevés volt akkor, hogy abból 
az összeg nem is gyűlhetett, hanem gyűlt a ptisp- lyceumí 
könyvnyomtató műhely jövedelméből levont évi 55%-ból-

Györffy Gy- Nem ismerte a dolog historieumát, azért 
járult hozzá az igazgatótanácsi határozathoz- Indítványozza, 
hogy a kérdés tényálladékáuak megvizsgálásával bízzák meg 
az igazgató tanácsot, mely jövő statusgytilésre tisztázza azt

.Ütsz 0. A mvásárhelyi gyran. segélyezése érdekében 
szólal fel. Egyedül e gymn. nem részesül államsegélyben.
Ez sérelmes. Kéri, hogy akár a tanulmányi alap számadásában 
feltüntetett 7000 ftból, akár máshonnan részesüljenek e gyón. 
tanárai is segélyben oly formán, hogy az igazgató kapjon 
401 Irt. a r. tanárok 300 ft., a helyettesek 150. (Helyeslés.)

iái I. A tanulmányi alap nem elégséges arra, hogy az tS lp-SyeD n,la jelentést-
Jósika S- br- enunclalja, hogy a Győrffy javaslata el- 

fogadtatik, s ez évre a papnüvendékek tandijt nem tizeinek 
egyebekben a tanügyi bizottság jelentése tudomásul szolgál. 

Ezzel a d- előtti ülés bevégződött- 
(Folyt, köv.)

államilag segélyezettekkel egyformán segélyezze a többi gynu 
nasimuot. Kéri ezért a tanügyi bizottság javaslatának elveté­
sét. Misz-nek meyjeyyzi, hogy a zárszámadásban feltüntetett 
7.000 ft. csak látszat, mert ez alap tényleg deficittel dolgo. 
zik. Az igazgatok 30 » frt fizetését sem adhatja meg ez ala­
pon az. igt.. mert a tandíjból sem lehet azt tedezni. A pár­
huzamos osztályok sok költségbe kerülnek, s azonkívül az 
igazgatók az államsegélyből oly magas összegeket kapnak 
melyek 300 írtnak teljesen megfelelnek- ^

Ferenczy István nszebeni tanár az igazgatók nagyobb Qgj/r3 
díjazását sürgeti s pártolja a tanügyi bizottság javaslatát.

Karácsony M- hozzá szólása ntán a gyűlés a tanügyi 
bizottság javaslatát elfogadja

:

í.-r-L-z

TÁRCAf F

I Veszély Károly. |

Két nemes tulajdona van a meg nem romlott emberi 
léleknek: a hála és emlékezet; ezekkel mindenki hozhat 
áldozatot azon siroshoz, melyekben nagt' embetel, szóval 
kedvencei nyugosznak.

A hála és emlékezet ihleti léikéinél, vezeti toliamat...

\ 11 A qyfehérvári yymnasim államseytlye.
Soó G A tanügyi bizottság e pontot elfogadásra ajálja 

azon hozzáadással, hogy az állammal megkötött szerződés már 
a jövő iskola évben érvényesitessék s a papnövendékek is 
tandijt fizessenek-

KiinU T- Ezzel szemben a 15-ös bizottság azt javasolja, ¡ Bérces kis hazánk egéről egy ténjes csillag hullott le, 
bog a papnevelő intézet fizesse a tandijt. minthogy két melynek sugarai a dicsőség fénytüzében ragyogták át az édes 
tanárnak a tandijalapra való átvételével róla uagv terhet vett ¡ nagy hazának nressze látóhatárát. Es egy igénytelen, kis község- 

' 17- ben. Borbandon egy uj sirhalom emelkedett, mely löle az
át a statu»- egyháznak, a hazának s a tudományosságnak nemtője gyászolva

Fabián S. többszörös általános helyeslés közt kimmatja, borul, mert göröngyei alatt egyik" legkiválóbb nagyjai siratja.
Veszelv Károlyt.

KI volt Veszély Károly ?!
A szegény karmester tiáuak bölcsőjét sem magas szár­

mazás ősi fénye, sem anyagi jóllét bövelkedése nem vette 
nem körül. Azon megbecsülhetetlen értékű sugár is, a legforróbb 

szeretet és legtisztább öröm sugara, mely életének hajnali 
szép csillaga gyanánt édes anyja szemeiben ragyogott, csak­
hamar az özvegység tátyola által lön beárnyékolva.

Az ifjú nem csüggedett. Gyulafehérvár első küzdelmeinek 
a gymna- és sikereinek színhelye. Itjú keblének nemes lángolásával

slum mellett a 7 és 8-ik osztályt íentartotta, egy tandíj alapot, már mint tanuló sokkal többet tett, mint a mennyit a szoros
értelemben veti kötelesség szabott elébe. Nem a megélhe­
tésért tanult: hiszen — az igazságnak tartozom e kijelentéssel 
— Veszély sohasem volt a reális és praktikus életnek hidegen 
okoskodó és mereven számító embere, hanem egy magasztos 
és — sajnos — már már kivesző-léiben levő ideáliztnus 

Nem fogadja el egyik javaslatot sem. Indítványozza, vonzotta öt úgy a tudományok, mint a szépmüvészetek ápo-
hogy a papnövendékeket a tandíjaktól mentsék lel iddb' lásáboz : s a gyulafehérvári gymnasium annalesei Igazolják,

r’ hogy összes tanniótársai között állandóan és minden tekin­
tetben a legelső helyet rivta ki magának.

A papi pályára érezvén hivatást, ezt választá jövendőbeli 
munkásságának teréül- Azt a pályát, a mely lemondást, 
önfeláldozó tevékenységet és csaknem emberi erőket felül­
múló kitartást igényel- S ezen a pályán működött tevékeny 
és áldásos életének végső percéig-

Nem szándékozom — bevallva gyengeségemet, nem is 
tudom — Veszély életrajzát megírni- Talán akadnak nálamnál 

Újfalun J. Eltogadja táblán indítványának egy részét higgadtabban és tisztábban gondolkodni és inité tudók, kik

bogy tévednek a bizottságok is. az igazgató tanács is, mikor 
azt hiszik, hogy a papoüvelö intézet megtérítéssel tartozik a 
két tanár átvételéért. A gyfebérvári gymnasium fejlődésének 
történetét vázolva kimutatja, hogy a papnevelő intézet 
volt köteles űzetni a tanárokat, s bt űzette a status érde­
kében is helyette tettte. s mikor e terhet a tanulmányi alap 
magara vette csak régi kötelességet teljesített-

Kimutatja, hogy a papnevelő intézet, mikor

330*1 frt- gyűjtött, melyet a két intézet egyesítésekor a 
tanulmányi alapnak átengedett 3. tanteremmel egvütr. melyért 
viszonzásul a papnövendékek sztrzódésileg örök időkre 
felmentettek a tandíj tizetés alól.

míg a gymn 3- osztály a papnüvelö épületében lesz. s ha 
onnan kikültüzködik, a 3300 ttot a tanulmányi alap űzesse 
vissza a papnevelőnek s a növendékek ám űzessenek akkor 
tandíjat. ¡ Helyeslés-)

Pál I- A dolog bistoricumára tézve egyetért Fábiánnal, 
de kéri. hogy a papnövendékek tandíjmentességét még 
mondja ki a status.

se
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az ideális Veszélyt rektifibálják a reális Veszély előtt, kik plébániából fénylett ki a tudományosságnak egy egész orszá- 
képesek lesznek Veszély összes lényeiben az ok és okozat got áldásosán bevilágító napja — s itt áldozott le- Úgy halt 
közötti összefüggést kellőképen átlátni, amiben engem most meg, a miként élt- Nemes egyszerűségben, nyugodtan. Iste- 
még könycseppektől nedves szempilláim gátolnak ■ . ■ nevel kibékülve- S nem egyéb, mint szilárd bitereje adá

Azt azonban jól látom, hogy \ eszely csontig, velőig már-már vonagló ajkaira a vigasztalás igéit, raelvekkel az
magyar. Szerette a hazát, halálra Ítélték, majd bilincseket őt végső lebelletéig példás bőséggel és odaadással ápoló
viselt érette ; szerette a 'magyar nyelvet, édes anyjának a nővérétől és rokonaitól, végbuesút véve : ezen hiterö szerez-
nyelvét, mely — miként Toldy Ferenc az ősz Simái felett te meg neki azt a jutalmat, hogy éppen védőszentjének,
tartott emlékbeszedében monda — „mindenkit azon hazához, i Borom, szt- Károlynak ünnepén költözött át az örükkévalú- 
azon haza érdekeihez kapcsol, melyben az. ö ajka hangjai ¡ ságba. Csendesen múlt ki, elaludt, mint a bágyadt munkás, 
zengenek, s hot a szellő suttogása is gyermekkora játszó ki a nap terhének és hevének elviselte után liditö álomra
csevegéseit látszik suhongtatni" és e szeretettől áthatva mint j hajtja a nagy munkában elcsigázott tagjait, — mint a fá- 
tanár, mint igazgató hol szószéken, hol iskolai katedrán, bol ' radt vándor, ki hosszas bolyongások után végre valabára 
a magán érintkezésben, hol meg a hírlapokban állandóan bőn óhajtott hazájának határához ér s ledül pihenni, nyu- 
kiizdütt nyelvünk érdekében : küzdött akkor, midőn „nyelvünk ¡ godul - ■ • Veszély már pihen, nyugszik. Áldás emlékére ! 
hazánkból számkivetett vala“ s a magyar „rút idegent cse- j „Multis ¡lie bonis flehilis occidit,
reit “ ! Nulli tiebilior, quam mihi ■ .

Veszélyben még inkább tisztelem és bámulom a tudóst, 
a publicistát- Kora ifjúságától kezdve azon tudomány vált 
kedvencévé, melyei joggal és oly találóan az élet mesterének 
neveznek- Felidézte halottaiból a történelem nagy alakjait, 
hogy ök tanítsák tiszta és önzetlen hazaszeretetre a jelen 
korcsosult nemzedéket. Minden idejét a hazai történelem 
művelésére forditá- Csaknem összes müvei „a baróthi plébánia 
története", „gyulafehérvári füzetek 3 k." „Veszély, Imets 
és Kovács utazása Moldva-Uláhhouban" s a „Magyar Allana­
ban, „Keligio“-ban, a „Közmüvelődés“-ben, s „az alsótebér- 
megyei történ , régész-, és természettud. társulat kiadványai"' 
ban s inás lapokban is folyóiratokban megjelent értekezései 
a históriában való kiváló jártasságának fényes eredményei.
A történelem szellemétől azonban jól tudott a jelenre s a 
jövőre következtetni s ebbeli tapasztalatait a publicistika 
terén érvényesité- A veterán és elvhii „Magyar Állam" egyik 
legelső és legrégibb vezércikkíróját gyászolja Veszélyben- S 
talán nem csalódom, a „Magyar Államiba irt vezércikkei 
a kétezerét is túlhaladják.

Plébános! működéséről a pásztori gondjaira bízott hivek 
mondanak kompetens Ítéletet Baróth, Maros-Vásárhely, Ko­
lozsvár s végül Borbánd beszélhet lelkipáeztori munkásságá­
ról. De én is, ha őt sohasem láttam volna is, sohasem lettem 
volna szilárd vallásos meggyőződésének és bnzgóságának 
tanúja, ba nem is tudnám, mennyit köszönhet neki az egy­
házmegye a közoktatás és nevelés terén, ha tudomásával ! iskolánk történetében, melynél szebbet és kedvesebbet, de 
nem is hinnék azon elismerésnek és tiszteletnek, mely őt egyúttal áldásosabbat még nem tilt meg iskolánk. Ha nagy
minden oldalról környezte, én is — s erre büszke vagyok örömünkre szolgál még a tüldön is, ha a jó ügyben segi-zsssn““ "5 ;?;• ïîâ ***. •* «r—rr-rç*
n y ózta híveit „potestatem habens.“ A szó hatalmával uralkodott az égben hírünk pártfogót Isten előtt, kinek irgalmat kién-
bivein. kik készséggel követték őt- Különösen a jámbor gesztéin! magunkra elégtelenek vagyunk, s ki egy szempil-
borbándi nép annyira ragaszkodott hozzá, hogy pl- a leg- lantással teremthet és semmisíthet száz világot, ki előtt nem
közelebbről lefolyt képviselőválasztások alkalmával 80 sza- ember, de a vllág egy porszem ?
vazó közül csak 8 szavazott a kormány jelöltjére, a többiek " .
minden Ígéretet, presziót megvetve éjsznek idején mentek át Hy pártfogót nyertünk most mi is kedves tanuló itjak,
M-.Igenbe s egytől-egyig a választás napján felléjiett Kiss ki a mi gyengeségeinket támogatni, égbe küldött íohásza-
Bálintra szavaztak ; igy óhajtotta azt Veszély Egyházi be- ¡nkat ¡sten eiébe. az örök igazsíg és Ítélet trónja elé vinni
szédei is ékesen szólanak lelkipásztori buzgósága mellett. van hivatva Ki volna ez más. mint a honszerző Árpád vé-

Veszely sohasem űzött érdemeivel reklámot- A tettet , , , . , - ....
magát szerette ö, és nem a dicsőséget, mely abból szárma- venek gyöngyszeme, első lilioma, bzt-Imre, magjai ív >
zott: a szolgálatot magát kedvelte ő, és nem az elismerést herceg? 0 az, kit iskolánk főhatósága a brassói gymu.
hangoztató érdemet, mely abból származott- Nem kereste a ijúságának védszentjéü! választott, kinek ma vonulunk lin-
kitüntetést ; ez járt hozzá : ég borbándi magányába is. Az Depélyes öröm között védőszárnya alá, hogy ott kötelességeink
erdélyi róm- katb, irodalmi, - s az alsótehérmegyei történi te|jesitésében bvítos segélyt nyerjünk, hogy dicső védszentünk
régész, es termeszettud. tarsalat onmagat tisztelte meg. ’ .. ... 3 , , . . ,, , .
midőn Veszély nagy érdemeit a t. elnöki tiszttel sietett magasztos peidaja orok eszménykép gyanánt lebegjen szemeink
megjutalmazni s a szt- István-társulat tudom és írod- ősz- előtt. Ki is volna alkalmasabb, követésre méltóbb példánykép
tálya csupán két erdélyi papot — ha helyesen beszélek — mint éppen szt-Imre, az angyal szivti és az angyal tisztasága
a mestert és legkiválóbb tanítványát választá illusztris tes- királyfi kinek dicsősége és erényei • kilenc század után is
tületének tagjai közé : Veszélyt és Imetset- beragyogják a magyarföld egét? Nem meteoro, mely

Veszély állandóan dolgozott- Gyalulatlan faasztal mel- f , b% szemed sem pihent a|akjáu s mar a semmi­
lett. három kra cáros pipájából a négy krajcaros dohány leunma, » 6 1 ,
füstjét eregetve irt; irta cikkeit, müveit ; a borbándi kis segbe vesz. Alio cs.llag o, mely egy évezredes történelmet

Zlumdl Ágost-

Szent Imre kir. herezeg és a magyar ifjúság.
A brassói r. k. fügymnasiumnak védszentje, Szt. Imre herceg tisz­
teletére folyó nov. hó 5-én rendezett iskolai ünnepélyen, felolvasta: Bus- 

lig József, főgyrnn. tanár.

Mélyen tisztelt Vendégeink !
Kedves ifjú Barátaim!

Örvendetes, kiválóan nagy és kedves napja van ma a 
brassói tóm. katb. fögymnasiumnak. Ha a mindennapi élet­
ben mindnyájan kedves napnak tekintjük azon napot, mely 
régi védszentünk emlékére van szentelve ; ha különös buz- 
gósággal szoktunk az égiekbez imádkozni, s egymást kedves, 
jókívánságokkal halmozzuk el a névünnep alkalmából : úgy 
kétszeres oka van az intézet ifjúságának az örömhöz e 
najion, midőn egy új borszak küszöbén állva, szemünket az 
isteni gondviselés magasztos, de kifürkészhetetlen intézke­
désére függesztjük. Nagy ünnep van, kedves ifjú barátaim!
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Szt. István ezen mély meggyőződésből Szt. Páléhoz basonlit-tölt be ragyogásával, s mig magyar ifjú szív dobog e drága 
hazában, ténye csak növekedni fog tisztelői és követőinek ¡ ható bnzgósággal kezdette meg s fejezte be ezen nagy mun- 
szaporodtávai. Reménycsillag ő, biztos záloga a jövő nagy- ! kát : a magyar nemzetnek a kereszténységre való térítését.

Csaknem egy félszázados uralkodása alatt, Krisztus szelíd 
parancsait és erkölcseit a századokon át fegyverzürgésben 
élő nép szivébe csepegtette. -Szó sincs róla, bogy e nagyszerű 
sikert a magyarok Istenének a magyarok iránt, bogy úgy

ságának. melyre e hon hivatva van, az a bon, az a nemzet, 
melynek liai egy szt-Imre példáján tanulják meg Isten, ha­
za é ember iránti kötelmeik teljesítését. Mint a felhők mö­
gül i ivó szelíd hold, oly kedves az ö alakja ; megvilá-

fjú élet sötét ösvényeit. Mennyire szükséges a ve- mondjam, teltüoö szeretete es kegyelme eiedményezte, de
zércs -g az ifjn léleknek élet útjain, kinek minden lépése ®z*- 1 tvának érdemei örökre halhatatlanok maradnak, kit

földi és örök boldogságára nézve ? Eddig sem
Isten kegyéből kitaszítva, Ö vezérelte lépteinket, azon teljességével birt, mely egy nép jólétének, Udvéuék,

szén t

girja

mint Istennek választott edénye, a bitnek és kegyelemnekvégze 
VOit !
Ö ad . erőt hivatásunkhoz. De most az isteni kegyelem nagyságának megteremtéséhez szükséges. A király
kétszeiesen biztosítva van számunkra, mikor egy szt Imrét életével, istenes törvényeivel, imádságával a haza nagy jnvő-

jének minden biztosítékát letette.
Magasztos példájával a zsenge magyar kereszténység

birnnk pátronusunk gyanánt, ki az ö testi és lelki liliom-
ártatlanságával Istennek szivéhez oly közel fér, » ki a szív­
re oly betolyást nyert, hogy azt a mi javunkra megindít- tündöklő csillaga lett, miként a szomorúság későbbi napjaiban

az egyházi költő énekelte :hatja.
„Ah, hol vagy, magyarok tündöklő csillaga !
Ki voltál valaha országunk istápja ?“
Ezen apostoli buzgóságának lett eredménye, hogy 

„ Virágos kert vala egykor Pannónia,“ melynek legszebb 
lilioma lett Imre herceg, a magyar kereszténységnek dicső­
sége és legelső szentje. Ha egy jó gyermek mindig áldása 
és gyönyörűsége a szülőknek : úgy szt. István százszoros 
áldásnak tekintette Imre herceget, kiben trónjának Istentől 
küldött örökösét, a gyermekkorát élő keresztény magyar 
egyháznak legerősebb támaszát látta.

Minő öröm szállotta meg atyai szivét az ifjú herceg

tehát, ha e kedves alkalommal fellebentjtik a 
múltnak fátyolét, hogy egy pillantást vessünk arra a korra, 
mely szt. Imrét a világnak adta. Nem vélem hiába valónak 
az én munkámat is, melyei védőszentünknek élettörténetét 
élőtökbe szándékozom adni. Mert hiszen ti kedves ifjú ba­
rátaim ! ma új zászlóra esküsztök föl. Ti most szt-Imre lo­
vagjai lesztek, és fogadalmat tesztek, hogy ahhoz sirig hívek 
maradtok.

Méltó

Ismerjétek meg tehát a ti zászlótartótokat, ki fényes 
példájával előttetek gyönyörű fényben ragyog, ki vem hagy 
el titeket itjnságotok küzdelmeiben sem.

Magasan leng a zászló, s rajta a keresztény ifjúnak 
minden erénye ráírva, a ki azt lobogtatja nem más, mint 
szt.-Imre. az ifjúság keresztény erényeinek megtestesült alakja 

Ismeritek kedves ifjú barátim ! a történelemből ama 
viszontagságokat, melyek között őseink keleti hazájukból 
drága hazánk megszentelt töldjére jöttek.

Hallottátok azt is. minő harcokat vívtak, hogy a hosszas 
vándorlás mán biztos lakhelyet nyerjenek, melyet e^y teljes 
századig csak úgy védettek es tartottak fenn, hogy fegy-

szúletésén, ha elgondoljuk azt a töprengő aggódást, mely 
gyötörte öt azon tudatban, bogy nines kire bíznia a meg­
kezdett müvet. De Isten az ö királyi szolgájának aggodal­
mait eloszlatta az 1007. évben, midőn Gizella királyné az 
újszülött herceggel ajándékozta meg királyi térjél. Már 
születésénél Isten kegyelme volt vele.

Habár voltak még Istvánnak gyermekei de azokkal 
Isten a mennyei angyalok számát növelte, kiskorukban 
magához szólitván őket.

Az újszülött a keresztség szentségében nagybátyjáról 
Henrik császártól a Henrik nevet nyerte azon, ma is létező 

; jámbor, kegyeletes szokás szerint, mely a keresztnevet a
vérrel keltek töl, fegyverrel pihentek és felfegyverzetten 
Költötték el étkeiket is. S mégis, ha a magyarok Istene nem 
ajándékozza meg a nemzetet Szí.-István királvlyal, ma csak ! rokonok köréből veszi, 
annyit hallana és tudna a világ róla. mennyit a bunnokról, 
a lungobárdokról, a szittyákról, az avarokról, vagy a világ- 
történelem száz és száz népéről, kik fehlt .tek a történelem

De e név a magyar ajkakon Imrére változott át. 
Elgondolhatjuk, hogy Imre herceg kimondhatatlan öröme 

és gyönyörűsége volt a felséges szülőknek, kik Istentől 
hosszas és buzgó imádság által nyerték öt. A magyar kró-színpadán, megjelentek a népek rettegtetésére. s azután el­

tűntek. hogy többé nyomukra, sőt még nevükre se akadjunk. I nikást hívom tanúul, hogy az itjú herceg szüleinek szeme- 
E szent király volt, ki megmentette, megoltalmazta és fen- fénye, már bölcsőjében Istennek volt szentelve, Szt. István,
tartotta e minden jeles tulajdonsággal ékeskedő nemzetet a ki lánggal égett Istenért, népéért és annak üdvéért, orszá-
világnak, az emberiségnek, hogy az ezeréves viszontagságos i gával együtt egyetlen élő liât is Istennek ajánlotta fel. 
történetével s a keresztény vallásnak, Isten ügyének csodá- 
lotos szolgálatával, karjának és eszének müveivel bámulatba 
ejtse a világot, s tisztelné, ragyogóvá, s ba kell, rettegetté

Az ifjú királyt! első ¡nevelését szent életű szüleitől 
nyerte. Az e!ső szó, melyet édes anyja ajkáról megértett, 
Isten marasztalása volt. Az első szó, melyet angyal ár­
tatlan ajka kiejtett, Istennek imádása volt. Az itjú kor első 
benyomásait szüleitől vette, s szüleitől csak jót, csak ma­

tegye a magyar nevet.
De nti volt Szt.-Istvánnak varázsszere, melylyel ily 

világra szóló téuynyel örökítette meg nevét minden királyok 
között ? Nem más, mint azon mély s valódi lángelmére valló 
bölcs előrelátás, melylyel felismerte, hogy a pogány magyar­
nak ni un helye En'ópában I A világtörténelemnek minden 
lapja fényes bizonyság reá, hogy a keresztény vallás felvé­
tele volt a kizárólagos feltétele a magyar nemzet létének.

gasz.tost. csak szent dolgot látott és tanult. Ha nagy szeren 
cse a szülőre nézve a jó gyermek, úgy nem kevésbbé toutes 
s a gyermek jövőjére kiható a szülőknek példája, kiknek 
szavára és példájára a gyermek esküdni szokott, s jaj annak 
a szü'önek, ki gyermeke előtt nem föltétien jó példával jár 

(Folyt, köv.)elöl.
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IRODALOM. kényelmesség, nemtörödés, majomszeretet vagy tudatlanság 
által rosszul tesznek- Ennek következtében a mostani leányok 
az iskolából kikerülve egy-egy fércregényen kivíil minden 
mást abban hagynak. Tud ni vágyuk a szeszélyes divatban 
elégül ki, legfőbb gondjuk a kivalgó kacérkodás. Szóval a 
lányok mostani házi nevelése nagyon fogyatékos : az észy 
szív és kéz tétlenül hevernek- Hiszen egész beteges jelen­
séggé fejlődött az unalom, jóllehet a házias leánynak sohasem 

! szabad unatkoznia. De éppen az a baj, hogy nincsenek há- 
¡ zias szellemben nevelve. Ma pedig oly nőkre volna szüksége

Neveléstudományi értekezések az évvégi 
értesítőkben.

(Folyt.)

A harmadik értekezést, mely a család nevelői kötelességet 
tárgyalja, Kemeneczky Kálmán itta. (A gyermek egyénisége és 
a szülői ház. A besztercebányai m. kir. áll. felsőbb leányiskola 
értesítőjében.)

A/.OU ke/.di, hogy ember és állat között már az ösztö- ( a társadalomnak, kis a háziasság szerény erényét gyakorolva 
nők is választó vonalat alkotnak- Az állatot egyedül ösztönei ¡ értenek a lélek nemesebb irányú kedvtöltéseihez is- E helyett 
vezetik; minthogy pedig ezek változatlanul szállanák át a leányaink nevelésébe f'eltolakodott az üres citrálkodás és 
később következő nemzedékekre, azért az ivadékok nem is 
tökéletesednek- Az ember ösztönei alárendelt szerepet visznek, 
melyek fölött magasabb erők uralkodnak. „Az embernél a 
test nem célja a létnek . hanem csak eszköze. A létezés

kiszorította helyéről a nők életében ('ölőszerepet vivő gya­
korlatiasságot. E hiba pedig onnan ered, hogy az anyák 
kényeztetik- gyermekeiket, a helyett, bogy tanítanák, oktat­
nák és vezetnék.

magasabb célja ; lelkünk erőinek kifejtésében találja alapját-“ 
lígy a testi, mint a lelki erők részesüljenek ok- és ész­

szerű gondozásban Ebben a tekintetben a szülők kötelességei 
mind inkább növekednek, mert. a közvélemény a kor hala­
dásával folyton többet követel az egyéntől.

A gyermek élete első eveiben teljesen a szülői házé.
Az óvó, melengető szeretet ebben az időben a legszüksége­
sebb Azonban, mihelyt iskolába kezd járni, a nyilvános térre 
lép, bol saját lábán járva kell megszereznie mások megelé­
gedését A szülők irányt adhatnak ugyan fejlődő szellemének, 
de a gyermek törekvése a fő tényező-

A kiskorú teremtményből, ki eddig mások parancsait 
követte, lassanként kibontakozik az egyén, kinek tetteiről tapasztalatainak felhasználása segítségére jöhetne az olykor­
felelnie kell. Hogy ezt tehesse, önelhatáror.ással Kell bírnia. olykor fogyatékos szülői szeretetnek : arra legtöbben még 

A szabadság ébredező érzete többé nem engedi, hogy teljesen az értelmes emberek sem gondolnak. — Az értekezés máso- 
a családba legyen beleolvadva. Ebben a korban keletkezik i dik része a némileg már jelzett szerkezeti hibán kivül. 
a legtöbb összeütközés a családtagok között. A szülök gyak- mutat rá eléggé a uöi nevelésben mutatkozó fogyatkozás, 
tan szeretetleuséget látnak a gyermek önállóságra célzó ! okaira: továbbá nem jelöli ki részletesebben a kilábolás irá- 
törekvéseiben és az egyéniséget igyekeznek elnyomni. ¡ nyál és azt a módot, tuÍKép gyözhetök le az uralkodó fo- 
Azonban ezen korlátozása az ébredező és már-már szárnyra ; gyatkozások. Ettől eltekintve elismeréssel kell illetnünk 
kapó egyéni akaratnak a növendék részéről akarat osságra, ! folyamatos es magyaros Írásmódjáért, 
fej ességre vagy megátalkodottságra vezet; gyakran pedig az 
egyéni erő megsemmisülésével önállútlauság keletkezik. Ily j * „A Katholik«* Hitvédelml Folyóirat no- 
eljárás mellett azonban a gyermek személyi értéke, érdeme vemberi 10 ik tüze te a következő változatos tartalommal meg 
nem nyer semmit. — A szülőknek pedig gyermekeik egyé- jelent. 1. Kéthetenkint,. . ..Irta : T. Pelikán krizsó. 2. Az egy- 
uiségének teljes kifejtése a feladata ; hiszen épen az életre ház és az ezeréves Magyarország. Irta ; Anbermann M. 3. A 
készítik el, mely öuakarat, önállóság nélkül rabszolgai ten szociális kérdés és a hetedik parancs. Szecsey F. 4. La 

g ód és. Azonban ezen önállóságon nem értjük a vágyak és ¡Sa'.ette nagy titka. Irta : Dr. Krammer György. 5. Menu 1897-re. 
szenvedélyei- korláttalan uralmát. Az okos felvilágosítás Irta, Onokrotalnsz. ti. Megtértek csarnoka. Thayer John. 
megelőzi a szülői nyomás alatt forrongó és feszengő gyermeki I Ford. Kazacsay A. 7. Protestáns Szemle. (A Politikai Ér­
akarat tévedéseit, mert már eleve fel kell ennek mutatnia tesítö bortyogó lakirja. — A „Szabad Sajtó" könnyet sajtol- 
azon korlátokat, melyek akaratunknak útját állják.

Ha a szülők azt akarják, hogy az iskola nevelése ál- gikomcdia mezőtúron, liohózatos veszekedés, avagy Adám ki 
dásosan tejtse tovább az ö működésűk eredményeit, maguknak és beüzetése a Paradicsomba. Dörgöuy kurátor dörgelmei 
is lelkiismeretesen közre kell működniük. Úgy ezen ponton. és T. S. pénzváltó iizelmei. — Szodafröcesös Szász Károly 
mint a házi nevelésnek előbb említett körében is akkor érnek kirohanásai a kath. ellen, melyet a kis Rozgonyi (.'¡celle se 
sikert, ba nem saját önző kényelmüket bajhászszák. mint vesz komolyan, unokrotalusztól. 8. Irodalom : Dr. Vucskics 
inkább a természettől rájuk szabott szent kapocs köteles- Die Arbeitertrage. Ism. Ernszt. s. Dr. Szitakötő : Miss Vang- 
ségeit igyekeznek teljesíteni. ban. Ism. Pannon. —. Dr. Greksa: XIII. Leo pápa költe-

Ezután a szerző kissé birteleni átmenettel a női nevelés ményei. Ism. 1. — Hollányi F : A magy. katb. főpapság 
fogyatkozásait sorolja fel- X bajok alapja legtöbbször a szü- végrendelkezési joga. Ism. Pannon, y Vegyesek. 10. Sa- 
lökben van, kik néha nem tesznek semmit, máskor meg a 1 verny Robert Egy iv. kath. regény. Hetedik iv- Ajánljuk a

Ezen kényeztető, de mindamellett Kegyetlen eljárás 
tökép a szülök halálakor boszulja meg inasát. A gyermekek 
szétszóródnak és kiki a maga erejére utalódik. A szülök 
működjenek közre tehát egy munkakör választásában, ké­
szítsék elő gyermekeiket minden eshetőségre, hogy legalább 
a gondtalan megélhetés minden körülmények között bizto­
sítva legyet, leányaik számára is.

Az értekezésnek különösen első felét tartjuk becsesnek, 
A szülök figyelmét a nevelés psycbologiai oldalára lorditja, 
melynek a családi nevelésben meglehetősen csekély be­
csülete van. Apa, anya nevelnek, mint a gólya neveli a 
kicsinyeit, vagy a fees se a fiókáit : hogy azonban a mások

nem

M.

— Mikor a kálomisták szivük fenekéről beszélnek. — Tra



változatos tartalmú bitvedöi folyóiratot, amely valóbao lelkes 
munkát végez.

,.Hévízi“ rom- kath- tanulók hitoktatásának könnyebb tejesí­
tése végett 30 frt- azaz barmincz forintot osztr- értékben 

* Hitszónok lati folyóirat. Szerkeszti és kiadja : kegyeskedett — legkegyelmesebben adni. A mely nagylelkű
I rbáu Juvenalis, sz. terencreudi házfönök. Nyolcadik évfolyam jóságát a nyilvánosság terén, a legmélyebb alázattal megkö-

— 1897. I. tüzet. November. Tartalom: 1. va- szőnöm -- kérve mindenapi imámban a jó Istent bogy Ô-
sárnapokra. 1. Advent 1. vasárnapjára. Az eredendő Excellentiájának adjon egésséget és drága életét még ° igen
bűnről szóló tanítás a) a szentirás elbeszélésén, b) a sokáig tartsa meg! Kőhalom, 1896 november hava 11-éu
pogány népek hitén és c) a szent atyák tanításán alap- P. Szeles K. Anak s. k. Ii. lelkész.
szik. Vargha József dorosmai segédlelkésztől. 2. Advent II. — Meghívó. A gyergyói róni. katb. tanitú-egyesUlet

évi novembet hó 18 áu d. e fél 9 órától kezdőálöleg a 
yó-tekerőpataki népiskolánál tartja évnegyedes rendes köz 

gyűlését, melyre a t. tagokat és A tanügy" barátokat tiszte­
lettel meghívjuk. Tárgysorozat. 1. 1 „9 órakor szent mise hall 
gatás. 2. Gyakorlati tanítást tartanak : Vild József a beszéd 
és értelemgyakorlatokhól az I. osztályban: Miklós Hermin k 

a természettanból a VI. leányosztálybau : Fórika A-oston 
nyelvtanból a III. fiúosztályban. 3. Elnöki megnyitó 4 

Jegyzőkönyv (elolvasás. 5. A gyakorlati tanítások megbírál 
lása. ti. Santa Albert felolvasása. 7. Horváth Mihály szava- 
lata. 8. ucképzöküri jelentések. 9. Indítványok. Gver-vó- 
Szent-Miklöson, 1896. október bó 3u.án. Vértes Ï ¡fin « 
elnök. Olajos Farkas főjegyző.

1896

• asáruapiára. A bánatról. Dámó Alfonz szent ferenerendi 
hitszónoktól. 3. Advent 111. vasárnapjára. Az őszinte aláza­
tosságról, Szemző Jánostól. 4. Advent IV- vasárnapjára, A 
mit valóban boldogságnak mondhatunk, azt Krisztusnak 
köszönhetjük, /.vér Endre kegy. tanitóreudi fögymn- tanártól 
II. í runk ünnepére. 1. Karácsony ünnepére. Jézus a mi 
életünk. Kristofesák Ferenez csanádeg ybázmegyei áldózópap­
tól- 2. Karácsony ünnepére. A kis Jézusnak adott ajándékunk 
legszebb lesz, ha a) hálás, b) tiszta szívvel emlékezünk 
megtestesülésének magasztos titkáról. Bohnert Marián szent
ferenerendi hitszónoktól. 111. Mária ünnepére. 1. Boldogasszony 
szeplőtelen fogantatása ünnepére. 1 A keresztény világ már 
évszázadok óta ünnepelte a bold szűz szeplőtelen fogantatása, 
nak ünnepét, 2 ez ünnep megtartása annyira észszerű hoöy

— Pályázat. A esikcsatószegi rk. tanítói és se»éd- 
káutori állásra ezennel pályázatot hirdetek. 1. Járandóságai • 
300 frt kézpénzfizetés a község pénztárából, 10—15 frt stoforis 

ba még nem ünnepelnék, be kellene hozatnia. Márton Mátyás jövedelem, 18 teher tűzifa, 2 szoba és kamrából álló lakás, 
ó-kanizsai plébánostól 2-Boldogasszony szeplőtelen fogantatása kötelességei : az 1 2 osztályosok és ismétlők tanítása

...........«eretS.nyiik,, Si!Ä8SÄ?SäSSS
is üdvözöljük, kihez minden bajainkban segítségért fulya- kedjeuek beküldeni. Csik-Csatószeg, 1896. október ■->;< ún
modl.atunk. \ argha Jozset dorosmai segéd lelkésztől. IV- Bálinth Lajos plébános, iskolas/.éki elnök.
Szent István ünnepére. 1. Szent István első vértanú ünnepére. — Pályázat. A esikszentdomokosi róm. kalb, elemi
Az első keresztények bitbuzgósága, 2. a vértanúk széli és népi .kólánál egyik redes tanítói állás megüresedvén arra
magasztos példája Nemesky Andor nagyvárad-újvárosi l*™' l>ály.“at hirdettetik. Évi jövedelme : 1. 300 frt.

, : . , ; , . "|v.«vw keszjienzhzetes a község pénztárából, havi előleses részlet,-L-
p euanóstul. Alkalmakra. 1. Apaca ünnepélyes fogadalom ben. 2. Az orgouázásbau jártas- és szükség esetén vasár és
tételére. Mennyire megérdemlik tiszteletünk azok, kik e ünnepnapon, isteni tisztelet alatt, kántori teendőket is végezni
világról lemondván, teljesen Istennek élnek. Dr. Kézbányay képestanitó, a község pénztárából, fenti összegen kívül, még
József pécsegyházmegyei áldozópaptól. 2. Drága hazánk ®vl l>') trt- sesélyben részesül 3. Egy kis vetemény.s kert
ezredéves ünnepségének alkalmával. Üdvös gondolatok a (a* isko.a e.otti kert tele)- 4. Csinos lakás az iskolaépületben,
műveltebb kath hívekhez. Karkec Alajos szent ferenerendi kút és a szükséges gazdasági“' épültekből.“ Köíel essé“!^
tartományi főnöktől. iskolaszék által kijelölt osztály tanítása. Pályázhatuaktani-

tóképezdét vé.zett, még nem okleveles,— róm. katb. vallá- 
tanitójelöltek is. Kellően felszerelt folyamodványok folyó 

évi november bó 25 ig alóirtnak küldendők. Csikszeutdomokos 
1896 évi november bó 8-án. Varga Ferenez, lelkész.—

KÜLÖNFÉLÉK. sn

— Az érd. rk. »tatu*gyüiés pápa ö Szentségéhez 
követkéz., üdvözlő feliratot küldötte : „Eminentissimo dumino 
S. 11 E- Cardinali Kampolla Status Secretario Komáé. Pietate 
atiple devotioue pleni fideles dioecesis Transsilvanae tam 
cieriei. quam laici a me convocad ut de prosperitate et 
profecía rernm ecclesiae saecnlarinm deliberent, btimillimis 

preeibus ad excelsum Sumiui pontideis thronim conversi 
enm intimam etindissolubilem submissionem protitentnr eti 
orant. ut Sanctitas Sua eisdem et eonatibns eorntn Apostolicam 
Benedietionem gratiose impertiri dignari velit Francisons 
Lönbart episeopus Transsilvaniensis.“

— Személyi. PiispöK urunk ö nagyméltósága B u t yk 
Sándor püsp. titkárt jelen állása megtartása mellett 
borbántli plébánia vezetésével megbízta.

— Nyilvános hálaköszönet. Püspök urunk Ö 
nagyméltósága, a kőhalmi róm. kath. egyházhoz tartozó

iskszéki elnök.
— Pályázat A kászoo-ujfalvi r- k. tanítói és segéd- 

kántori állásra pályázatot hirdetek I.) járandóságai : a) egy 
100 frt ó- é. az iskola alapból : b.) 50 kalongya 26 kévés ősz 
s 50 kai. tavasz kepe : e. ospora 26 frt ; d.) stola 30 frt • 
e.) 30 térti fa értéke 30 frt; fi) új lakás külön udvarral, 2 
szobai konyha, ugyanott mellette kamara, pince, istálló 
csűr és veteményes kert. II. Kötelességei : A kezdő fi és lány­
gyermekek tanítása, a kántori teendőkben segédkezés. Ha­
rangozó, sekrestyés külön van. Pályázni szándékozók kel­
lően felszerel: kérésükét fi. évi dec. 10-ig alulírotthoz szíves­
kedjenek beküldeni. KászonUjfaln, 1896. nov- lOéu." Ve­
ress István, plébános, isk. széki elnök.

.•mű
am

Pénztári üzenet.
Both .Vósár Medgyes. A januárban küldött 4 fnot elkönyveltük, 

de még így is 2 frt. hátralék van.
Kiadja: Az erdélyi róm. katb. irodalmi társnlat. Felelős szerkesztő: Pál Antal.

Szerkesztőtársak : Bálinth György, Péter János db*, Vass Albert, Zlamál Ágoston.
Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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